

# 社区卫生服务中心和服务站干啥的?

记者调查:看病开药“一站式”,可用医保结算

YMG全媒体记者  
张萍 摄影报道

细心的市民发现,社区卫生服务中心、卫生服务站在街头巷尾随处可见:这些地方提供什么卫生服务?医生靠不靠谱?

近日,记者随机调查走访了市区多个社区卫生服务中心及社区卫生服务站,为市民解疑惑。



## 调查:以治疗基础病为主,由卫健部门统一管理

记者搜索地图发现,每个街道有一家社区卫生服务中心;有的依托医院设立,有的单独开设。社区卫生服务站则更为普遍:每个街道有多个。以莱山区滨海路街道为例,有10多家社区卫生服务站,此外还有多家村卫生室。

记者走访了芝罘区胜利路社区、兴隆社区等多个服务站,了解到社区卫生服务站一般为民办性质,可测血糖、量血压、输液、包扎等,对高血压、糖尿病、慢性阻塞性肺疾病、冠心病等常见、较轻的基础病进行诊疗。患者无需挂号便可就诊、开

药,就医流程简约、方便。

“社区卫生服务中心是我们的上级单位,对我们进行指导。”兴隆社区卫生服务站工作人员说,服务站有家庭医生,居民签约后还可提供上门诊治服务。

东山社区卫生服务中心只能接受门诊患者,全科通诊,医生均为全科医生。“社区卫生服务中心属于基层医疗机构,以常见基础病治疗为主,主要对辖区居民提供医疗服务。”工作人员说,小的社区卫生服务中心一般为全科通诊,大的社区卫生服务中心或依托医院建立的卫生服务中心分科

详细、可住院,须挂号。

据了解,社区卫生服务中心分公立和民营两类。以芝罘区为例,一共设9个社区卫生服务中心,除白石社区卫生服务中心为民营外,其余8个均为公立性质。

“公立的属于非营利性机构。不管是公立的还是民营的,社区卫生服务中心统一由卫生健康部门管理。”芝罘区卫生健康局一工作人员说,“服务站大多是民营的、营利性质。公立性卫生服务中心医生等人员需通过统一考试上岗,而民营卫生服务中心和服务站医生上岗则必须证件齐全,且经过相关部门审核。”

## 结算:可用医保,报销比例与就医机构等级有关

“在社区卫生服务中心和服务站就医、购药可通过医保进行结算,医保局对此也有相关规定。民营社区卫生服务中心和服务站中药饮片按照不超过25%的加价额定,其他药品按照不超过15%的加价额定。”芝罘区卫生健康局工作人员说。

随后,记者致电市医保中心进行咨询,工作人员对报销比例进行了解答。“全市社区卫生服务中心及服务站门诊和住院报销实行统一规定和标准,市民就医时

可提前向所属社区卫生服务中心了解情况。”市医保中心工作人员表示,医保支付报销涵盖面广,具体报销比例要看就医机构等级情况而定。

以普通门诊和住院医保报销为例,参保居民在指定的定点社区卫生服务中心就医发生的符合规定的门诊医疗费,由普通门诊统筹基金按50%的比例支付,实行限额管理:参保居民年最高支付限额一档缴费为200元,二档缴费为350元。在一

个医疗保险年度内,参保居民因病住院发生的符合规定的医疗费用,在起付标准至最高支付限额以内的,根据医院等级按以下标准支付:按一档缴费的,在实施基本药物制度的一级医院发生的住院医疗费用按90%支付,在未实施基本药物制度的医院住院的按70%支付;二级医院按58%支付;三级医院按45%支付。按二档缴费的,一级医院按90%支付,二级医院按72%支付,三级医院按60%支付。

# 暴增10多倍!出境游迎来办证高峰

1个多月的受理量比去年全年还要多



本报讯(YMG全媒体记者 林媛 通讯员 烟公宣 摄影报道)从1月8日至2月16日,全市公安机关13个出入境接待大厅累计受理各类公民出国境证件22000余件次,同比增长10多倍,市局接待大厅单日受理量最高突破300件次。

疫情3年未出“门”,记者的往来港澳通行证早已过期。15日8:30,记者到芝罘区

出入境接待大厅重新办理。

拍照、填表、受理、缴费……从记者进门到办理结束,仅用时17分钟。据芝罘区出入境管理大队副中队长郑蓉杰介绍,1月8日以来,芝罘区出入境接待大厅受理业务激增,旅游、探亲、留学占比多,目的地以去往港澳地区的居多。据了解,部分留学生疫情3年在国内上网课,疫情防控政策调整后,第

一时间办理证件准备出国。还有一部分市民“兵马未动,粮草先行”——虽然还没有确定出境游的目的地,但提前把证件办好,做好“想走就走”的准备。

17日13:30,位于莱山区的烟台市出入境管理分局接待大厅繁忙有序。

“疫情防控新政实施后,群众办证量急剧攀升,单日最高办证量突破300件次。这一个多月的受理量比去年一年还要多。”市出入境管理分局公民出入境管理大队副大队长李世友一边在自助智能设备帮助老年市民取证,一边说。

“没想到取证这么方便,一刷身份证,不到1分钟就取出来了。”市民赵奶奶连连点赞。自2022年11月1日起,全市出入境接待大厅就陆续恢复启用了智能设备,市民可以自助办理内地居民赴香港澳门团队旅游签注申请。

为了应对办证高峰,烟台市出入境管理分局在全部开放原有办证窗口的基础上,还专门增设了应急窗口,全员上岗,后台人员增援窗口工作。对有跨境复工复产、商务洽谈、“一带一路”建设项目的申请人,他们特别开辟“绿色通道”,自1月8日以来已累计加急办理证件339件次。

## 医疗保障

## 咨询台



烟台晚报  
烟台市医疗保险事业中心

合办  
CIS 中国医保 一生守护